

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.455 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.455 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 897

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; Tercera plana: Noticias, 20 cént. líneas; Segunda plana, precios convencionales.

### PARTIDO SOCIALISTA

#### A las Agrupaciones y Sociedades obreras y a los trabajadores en general.

Compañeros: A la desgraciada cuanto extensa lista de ciudades manchadas con la sangre del pueblo vertida en holocausto de unos procedimientos de gobierno impropios de países civilizados, tenemos que añadir el nombre de Badalona. Para defender las ambiciosas y explotadoras pretensiones de la Casa Cross, la guardia civil, instrumento ciego puesto al servicio del caciquismo y de la burguesía, ha disparado contra el pueblo indefenso, matando por la espalda a cuatro obreros e hiriendo a gran número de ellos.

Este hecho de Badalona, que por sí mismo tiene suma gravedad, porque la sangre proletaria es siempre de inapreciable valor; adquiere mucha mayor importancia cuando consideramos que ello constituye el único procedimiento de gobierno que en España ponen en práctica todos los partidos turnantes.

El Partido Socialista ve con indignación la persistencia en tal conducta. ¿Y para esto se han juntado en el Gobierno todos los primates de la política? Ello es categoría demostración de que no dan más de sí los gobernantes de la Monarquía. Después de haber ametrallado al pueblo, lo injurian y calumnian. Recordad, trabajadores, y veréis cómo surgen siempre las falsas informaciones oficiales para pretender justificar los atropellos a la soberanía popular.

Se han dado tales circunstancias en este hecho de Badalona que el Ayuntamiento en pleno ha exigido del Gobierno una rectificación a la versión oficial, según la cual los obreros habían agredido a la guardia civil. No; no hay nada de eso. Sin previo aviso se ha disparado contra el pueblo en masa.

En su consecuencia, el Partido Socialista protesta contra la conducta de estos gobernantes, que para resolver las difíciles cuestiones económicas que hoy tiene planteadas el pueblo no encuentran otro medio que el fasil de la fuerza pública; protesta igualmente contra el procedimiento indigno de recurrir a la falsedad para desvirtuar la naturaleza de los hechos y echar la responsabilidad de lo ocurrido sobre quien precisamente es la víctima.

Asimismo el Partido Socialista, reiterando peticiones hechas en sus manifestaciones de Primero de Mayo—lo cual evidencia el fundamento y la razón de nuestras demandas—, requiere del Gobierno que en este caso de Badalona, como en todos los análogos, se exija la debida responsabilidad a los jefes, oficiales y clases de la guardia civil por las medidas de represión realizadas por fuerzas a sus órdenes, responsabilidad que debe exigirse ante los Tribunales ordinarios y en virtud de querrela presentada por los ofendidos o sus representantes.

Se ha dicho que han sido trasladadas las fuerzas de la guardia civil que ejercieron la represión en Badalona. Pero eso no basta; es preciso hacer efectiva la responsabilidad a que haya lugar.

Y para esto requiere el Partido Socialista a todas las Agrupaciones, Sociedades obreras y a la clase trabajadora, en general, para que organicen y secunden nuestra protesta, a fin de hacer ver a los Gobiernos de la Monarquía que España merece ser regida por procedimientos que tengan el mayor respeto a la personalidad humana.

Madrid, 29 de agosto de 1918. — Por el Comité nacional, Francisco Núñez Tomás y Francisco Largo Caballero.

#### ¿Se deshace el imperio alemán?

AMSTERDAM, 31. — La Gaceta de Colonia anuncia que Sajonia y Baviera han decidido enviar diplomáticos independientes a Sofía.

La noticia ha causado en Berlín gran sensación, e indica que los dos principales Estados alemanes después de Prusia quieren restablecer con Bulgaria acuerdos independientes.

El ministro bávaro ha sido nombrado ya. El nombramiento del sajón es inminente. Se cree que Wurtemberg, Baden y Hesse harán lo mismo. — Radio.

#### LA VIRUELA

Se oponen violentamente a la vacuna y a la desinfección.

CIUDAD REAL, 31. — Una de las virgüenzas de España, la viruela, está propagándose en esta capital. La autoridad ha suspendido los espectáculos públicos, para evitar que las aglomeraciones de gente favorezcan el contagio.

En el Laboratorio municipal se ha montado un servicio permanente y gratuito de vacunación.

Se ha producido un hecho lastimoso, que da idea de la ignorancia en que se halla nuestro pueblo: días pasados, el inspector provincial de Sanidad acudió personalmente a dirigir la desinfección de las viviendas de atacados; pero la brigada sanitaria fué rechazada por los vecinos, que estaban armados de navajas y cuchillos, y se resistieron a que se realizaran las operaciones de desinfección y vacunación.

En vista de la actitud del vecindario, hubo necesidad de mandar fuerzas de la guardia civil para que protegiesen a la brigada.

Como este hecho pudiera repetirse, el gobernador ha dispuesto que las fuerzas acompañen a los médicos en el cumplimiento de su deber.

Actualmente existen 40 casos, algunos de ellos graves. — C.

### POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente.

Suma anterior..... 119.166,30

Santa J. — Primera lista.

- Lago, 0,10; N. Callejo, 0,25; J. de Paz, 0,20; J. Callejo, 0,25; J. Menaza, 0,10; E. Bajo, 0,25; M. Machín, 0,25; J. García, 0,10; L. Mayo, 0,25; E. Llamas, 0,25; P. García, 0,20; F. Toscón, 0,50; L. Orejas, 0,10; V. Fernández, 0,10; E. Suárez, 0,25; E. Sotorrijo, 0,50; M. González, 0,10; C. Suárez, 0,25; J. García, 0,25; B. García, 0,20; E. Silva, 0,25; N. Villanueva, 0,25; A. Mayo, 0,50; B. Canal, 0,50; I. Llamas, 0,30; J. Valcárcel, 0,40; A. Llamazares, 0,30; M. Valcárcel, 0,50; C. Medavilla, 0,50; S. Rocha, 0,10; F. García, 0,20; E. García, 0,20; M. Rodríguez, 0,20; M. López, 0,20; J. Sano, 0,25; J. Rodríguez, 0,20; D. Morán, 0,10; J. Mottilla, 0,20; D. Fernández, 0,30; C. Villace, 0,25; T. Ramos, 0,20; A. Rodríguez, 0,20; C. Juan, 0,25; A. Blanco, 0,25; S. Villanueva, 0,20; A. Fernández, 0,25; B. Lera, 0,25; M. González, 0,25; B. Gutiérrez, 0,20; D. Prieto, 0,50; M. Novoa, 0,10; J. Rodríguez, 0,10; M. Ordóñez, 1; U. Fernández, 0,25; A. García, 0,50; D. Melón, 0,10; M. Pérez, 0,25; J. Blanco, 0,25; A. García, 0,20; M. Cellemín, 0,25; R. García, 0,25; L. Prado, 0,25; A. Herrero, 0,30; G. Ruiz, 0,25; T. Ordás, 0,30; M. Díez, 0,20; R. Mateu, 0,15; F. Santín, 0,20; T. Alvarez, 0,20; F. Cueto, 0,20; L. Bravo, 0,50; J. García, 0,25; C. San Feliciano, 0,25; I. Baños, 0,10; J. González, 0,20; M. Rodríguez, 0,20; M. García, 0,20; P. Cadena, 0,10; L. Casado, 0,25; R. Santos, 0,25; E. Cadio, 0,25; V. Celada, 0,25; J. Fernández, 0,10; D. Meleón, 0,50; J. Lombas, 0,10; S. Prieto, 0,15; J. Gutiérrez, 0,50; V. García, 0,10; F. Machín, 0,30; E. González, 0,25; E. Domínguez, 0,20; M. Muñoz, 0,10; C. Rodríguez, 0,10; J. García, 0,25; M. Barragán, 0,05; A. Ruiz, 0,10; F. Baños, 0,20; L. Martínez, 0,50; J. Barragán, 0,05; A. Carvajal, 0,05; A. Fontana, 0,10; F. Maguelas, 0,05; L. Pérez, 1; J. Alem, 0,25; J. Morales, 0,30; C. Arias, 0,25; L. Fernández, 0,30; C. Santos, 0,10; Manuel, 0,25; J. Eguis, 0,25; J. Estrada, 0,30; M. Vidal, 0,10; P. García, 0,25; J. Rodríguez, 0,20; T. Alvarez, 0,10; V. Barrenada, 0,15; A. Río, 0,20; M. Meleón, 0,25; P. Cueto, 0,20; B. Blanco, 0,20; P. Castro, 0,25; F. Sáez, 0,25; M. Fernández, 0,50; J. S., 0,10; J. Cereijo, 0,25; F. San..... 0,25; E. Arias, 0,25.....

Suma total hasta hoy . 119.199,30

### SE JUEGA...

En Linares.

La Casa del Pueblo de Linares ha publicado un manifiesto, dirigido a la opinión para protestar contra la conducta de las autoridades de todas clases que no hacen nada para evitar tan feo vicio y que tan desastrosas consecuencias suelen tener para honrados trabajadores.

En Linares se juega. ¿Quién lo autoriza? Los trabajadores organizados no quieren hacerse cómplices con su silencio, y denuncian públicamente el hecho para que la ley se cumpla por quien corresponda.

### ESPECTÁCULO LAMENTABLE

#### Un Gobierno que no está a la altura de la situación

Los que esperaban algo grande del Consejo de ministros de ayer han quedado decepcionados. El Gobierno de notables ha demostrado una vez más que no está a la altura de la situación. Son hombres inferiores a su tiempo y al momento en que España está. El espectáculo que están dando no puede ser más lamentable. Indigna y abohorna. Llenos de sí mismos, llenos de su propia vanidad, hinchados de oquedad, nos humillan a diario a todos los españoles, tratándonos como niños o como cretinos. Se han hecho la cuenta de que son los tontos de la tierra de ciegos. Nada más intolerable.

Llega el Sr. Dato al Consejo. Melifluido, blando, untuoso. «No encuentro justificadas ni esa ansiedad ni esa inquietud. ¿No? Se presenta seguidamente el conde de Romanones. «Van ustedes—le preguntan— a adoptar un acuerdo gravísimo? Apicarado y desbordante de suficiencia: «Eso sólo pueden creerlo los tontos y propararlo los criminales.» ¿Qué grosera tontería! Todos los ministros repitiendo la consigna aprendida de memoria: «No hay motivo de alarma! ¡No hay motivo de alarma! Y a la salida del Consejo: «No ocurre nada! ¡No ocurre nada!» El mismo ritornello cargante, inaguantable. Sólo encontramos como comentarios una variante a la conocida frase de Nietzsche. Si: estúpido, demasiado estúpido...

La nota... Sencillamente, una noticia fresca y una amenaza. Se ha encargado al ministro de la Gobernación que haga una apelación amistosa al patriotismo de la prensa. ¿Con qué derecho? La prensa, especialmente en lo que a los periódicos avanzados se refiere, ha hecho cien apelaciones en todos los tonos al patriotismo del Gobierno, y no ha conseguido jamás despartarle.

¿Piden también los ministros de la Corona que se una a ellos la opinión toda. Si no pasa nada, ¿para qué? Si no pasa nada, ¿a qué fin todos los sectores de opinión van a renunciar a sus ideales y a sus programas y a sus actuaciones para converger en un Gobierno que no está alarmado y que no justifica las ansiedades ni las preocupaciones, y que llama tontos y criminales a los que estiman en el intento de tomar graves acuerdos? Y si pasa algo, ¿qué garantías tiene para la opinión este Gobierno? ¿Qué confianza le puede merecer?...

### MAÑANA

publicará EL SOCIALISTA un número de CUATRO PAGINAS

Contra los acaparadores

Almacenes asaltados.

LUGO, 30. — Esta madrugada fueron asaltados los almacenes que tienen unos acaparadores en la estación de Ravades, inmediata a la de esta capital.

Los grupos de asaltantes iban provistos de carros y caballerías, en los que cargaron las mercancías de que se habían apoderado.

Llevaron alubias, centeno, trigo, harina y otras substancias.

En Gomeán, pueblo situado a dos leguas de la capital, el vecindario se amotinó contra el acaparador D. Manuel Gato, cuando disponiese éste a sacar del pueblo un carro cargado de 4.000 kilos de jamón que pensaba facturar para Villafraña. El vecindario impidió la salida de la mercancía, de la que se incautó la guardia civil. — C.

### Los submarinos y los neutrales

Las explicaciones de siempre. AMSTERDAM, 31. — Los periódicos noruegos publican la declaración oficial siguiente: «El ministro noruego en Berlín, que con motivo del torpedeo del vapor Somerstad, se había dirigido al ministerio de Negocios Extranjeros alemán, ha recibido de éste la seguridad de que el Gobierno alemán no había tenido intención, naturalmente, de estorbar las importaciones de materias alimenticias en Noruega fuera de la zona del bloqueo, y que se le darían toda clase de satisfacciones en el caso de que realmente fuera torpedeado un buque sin previo aviso, lo que, sin embargo, se tiene por inconcebible.

En este asunto se abrirá, tan pronto como sea posible, una investigación. — Correspondencia.

Un cañonazo, y adelante. — Faros apagados.

CRISTIANIA, 31. — Un submarino, cuya

nacionalidad se desconoce, disparó contra un buque carbonero noruego en las aguas jurisdiccionales noruegas, entre Cristianisand y Arendal. El buque fué alcanzado por el disparo, que hirió a un tripulante, pero pudo continuar la ruta. El almirante-comandante comunica que, a partir del día 7 de septiembre, quedarán apagados los faros Utuire y Poeweersheim, cerca de Haugesund.

Según los periódicos, esta medida obedece a la presencia de los submarinos en aquellas aguas. — Radio.

### DESPUES DE LA HUELGA

#### Los mineros de Cartagena

Hoy a las doce y media ha vuelto a recibir el ministro de Fomento a la Comisión de obreros mineros que, con el gobernador de Murcia, ha venido de Cartagena.

El Sr. Cambó dijo que en el Consejo de ministros habló a sus compañeros de Gobierno del problema planteado en la sierra de Cartagena, y que todos pudieron apreciar las dificultades que se ofrecen a buscar soluciones radicales por la raigambre de intermediarios que allí pesa sobre la producción minera.

Afirmó que inmediatamente saldría para aquella cuenca un ingeniero nombrado por el ministerio de Fomento, que, sobre el terreno y de un modo rapidísimo, estudiaría, para ponerlas en ejecución, aquellas medidas que pudieran traducirse en mejoras inmediatas para los trabajadores, y que sería inexorable para que se cumplieran las disposiciones de Policía minera, escuchando y teniendo en cuenta para ello las denuncias y observaciones que le hagan las organizaciones obreras de aquella cuenca minera.

El Sr. Cambó, a indicaciones de los obreros, puso de relieve que si en Cartagena no se han creado depósitos de mineral que pusieran a salvo a la producción de la eventualidad de una venta inmediata al precio que quieran comprar los Comités, que señalan precios ruinosos, es porque los depósitos mineros han sido incapaces para crearlos, y que el beneficio que el cherser del apoyo y del beneficio que el Banco de España les hubiera dado facilitar, con la garantía del Gobierno, que ya les fué ofrecida.

El Sr. Cambó ofreció a la Comisión obrera que en tanto se ponían en práctica aquellas medidas gubernamentales, que beneficiarían su situación económica, el Gobierno facilitaría medios de transporte gratuitos y trabajo en buenas condiciones de sueldo a aquellos mineros que quisieran trasladarse a otras regiones mineras en que puedan escasear los brazos para los yacimientos carboníferos inexplorados, teniendo en cuenta que tales traslados no puedan producir perturbaciones en los núcleos obreros a que se destinen, con el fin de que reduciendo en la sierra de Cartagena el exceso de brazos que hoy existe por incapacidad de la clase patronal para la intensificación de la producción en las minas, cuya extracción se encuentra hoy paralizada o sin comenzar, se establezca la regularización de la oferta y la demanda y esto produzca la inevitable alza en los jornales.

El representante de la Unión General de Trabajadores que asistía a esta entrevista hizo presente al ministro la urgencia de estas resoluciones, y que fuesen de una eficacia efectiva, porque de no atender el Gobierno con verdadera actividad a ellas, el resurgimiento de la huelga sería inevitable y con peores caracteres que la anterior, porque la situación económica de aquellos trabajadores no admite ni espera ni aplazamientos, y el legítimo deseo de vivir les impulsará a extremos tales de anomalía que ellos son los primeros interesados en evitar.

Para esta tarde, a las cuatro y media, había citado el Sr. Maura en la Presidencia a la Comisión de mineros y al gobernador de Murcia, para conocer directamente de ellos el estado actual de aquella sierra minera.

El presidente del Sindicato patronal de mineros de Cartagena, D. Carlos Aguirre, ha telegrafado al ministro de la Gobernación lamentándose de que ellos no tengan representación en las gestiones que se realizan, y como esto se debe a su propia intemperancia y a la incapacidad e insolvencia industrial que demostraron en la reunión que patronos y obreros celebraron ante el gobernador de Murcia en Cartagena para buscar una solución satisfactoria al conflicto, dicha autoridad civil ha informado ampliamente del asunto al Sr. García Prieto, y éste ha contestado en forma adecuada a esta nueva estratagemas del Sindicato patronal, único culpable del estado de miseria que reina en aquella región.

### TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista»

#### La obra de los submarinos

¡Ya será menos!

NAUEN, 31. — En las rutas entre Port-Said y el Mediterráneo occidental hundieron los submarinos alemanes más de 17.000 toneladas de registro bruto, entre ellas un nuevo vapor inglés de más de 8.000 toneladas, conduciendo arroz y otros productos de la India para Inglaterra. — C.

### CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

El primero en llegar fué el Sr. Dato, quien dijo que no se explicaba la expectación y la alarma que trataba de reflejar cierta parte de la prensa; que, en efecto, los momentos actuales son difíciles para España, pero que tiene la esperanza de que las dificultades presentes se resolverán como otras que surgieron y se resolvieron antes, y que, para lograrlo, sólo es preciso que la opinión española se apine tras del Gobierno.

Añadió que no se explicaba tampoco la extrañeza de que se iniciase una serie de Consejos, en los cuales se han de resolver importantes cuestiones de gobierno que quedaron pendientes, entre ellas, la de los Presupuestos.

Después llegó el ministro de Hacienda el cual dijo que hacia pocas horas había llegado de Galicia y que no había visto aún al presidente.

El Sr. Maura llegó a los pocos minutos, y dijo:

«Todo lo que ocurre lo saben ya todos los españoles: dificultades lógicas que los acontecimientos traen a España; y que el Gobierno se preocupa de allanar. — ¿Se acabará tarde el Consejo?»

«Seguramente. Estaremos trabajando hasta que nos cansemos.»

El comisario de Abastecimientos, que también asistió al Consejo, y los demás ministros no dijeron nada de interés.

Terminó el Consejo a las nueve de la noche.

Los ministros se encerraron en el mayor mutismo, y así no se tiene otra referencia de la reunión que la nota oficiosa facilitada por el subsecretario de la Presidencia, redactada en los términos siguientes:

«El Consejo de ministros ha despatchado gran número de expedientes de varios departamentos ministeriales y de la Comisaría de Abastecimientos.»

El señor ministro de Estado ha dado cuenta al Consejo de haber recibido noticia de que el día 25 fué torpedeado el buque *Carasa*, de la matrícula de Bilbao, en viaje a Inglaterra, habiendo perecido seis tripulantes.

También ha dado cuenta el señor ministro de Estado de que ha comunicado instrucciones para que el cónsul español en Cartagena, Puerto en que han desembarcado los mineros de Cartagena, reciba inmediatamente las declaraciones de los mismos y las comunique por telegrama al Gobierno, para que éste, teniendo todos los antecedentes necesarios, pueda adoptar los acuerdos oportunos.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de la conducta de algunos periódicos que, sin tener en consideración los perjuicios que con ello pueden producir a los intereses generales del país, publican, sin presentarla a la previa censura, informaciones que, por su naturaleza, están sometidas a ella.

El Gobierno ha encargado al ministro de la Gobernación que si una apelación amistosa al patriotismo de la prensa no es atendida por todos sus órganos, aplique a los que no atiendan ese requerimiento el máximo rigor de la ley.

La precedente nota defraudó a muchos que, recordando declaraciones oficiales muy recientes del Gobierno español, esperaban resoluciones trascendentales del Consejo de anoche.

Desde luego puede afirmarse que en la reunión de ayer no adoptó el Gobierno acuerdo que haga posible un cambio sensacional en la política exterior de España; aunque, por otra parte, asegúrase que la indecisión del Gobierno, que se ve obligado ahora a declarar el torpedeamiento del *Carasa*, no significa tampoco cambio alguno de criterio respecto a los derechos de España y a la manera de mantenerlos.

### RENTAS DEL OBRERO

Victimas de un barreno.

PAMPLONA, 30. — En la mina «San Pedro» que radica en el término de Arbanaz, se brevíno la inopinada explosión de un barreno y disparado en el momento que lo limpiaban los obreros Manuel Vergara Michela y Evaristo Michelena Borondo. El primero quedó muerto en el acto, y el segundo sufrió heridas que fueron calificadas de leves. — C.

Arrollado por una vagoneta.

BILBAO, 31. — Ayer tarde fué arrollado por una vagoneta un obrero que trabajaba en los lavaderos de metal de Vista Alegre. El infeliz quedó muerto en el acto y hasta ahora no ha sido identificado.

### La muerte del zarevitch

Confirmación de la noticia.

LONDRES, 31. — Acaba de recibirse la noticia de la muerte del zarevitch. Puede ya considerarse como cierta, aunque no hay aún detalles, la muerte del príncipe Alejo.

Puede suponerse que su muerte se debió a la falta de cuidados y a las crueldades de que le hicieron víctima los maximalistas.

Una versión circulada en París dice que el zarevitch murió en circunstancias muy trágicas, siendo asesinado cuando le daban noticia de la muerte de su padre. — C.

# LA GUERRA

Comblés, en poder de los ingleses, y Peronne, amenazada.

LONDRES, 31.—Parte oficial de ayer por la tarde:

«A pesar de la destrucción de los puentes, nuestras tropas avanzadas han cruzado el Soma, al sur y al oeste de Peronne.

Nos hemos apoderado de Clery-sur-Somme y Comblés, y sólo en esta región hemos hecho doscientos prisioneros y cogido algunos caballos.

Ayer, al norte de Bapaume, las tropas de Loudres y del oeste del condado de Lancaster hicieron un avance importante por la tarde al este del río Sensey, apoderándose de Bullecourt y Hendecourt-les-Cagnicourt, después de empeñados combates, así como de todo el sistema de trincheras, fuertemente defendidas, que protegían esos pueblos.

Entre Hendecourt y la carretera de Arras a Cambrai atacaron esta mañana temprano las tropas canadienses, y obtuvieron un magnífico éxito que se desarrolló favorablemente.

En ambas márgenes del río Escarpa continuaron ayer tarde su avance las divisiones inglesas y escocesas, y conquistaron una importante cantidad de terreno en dirección a Eterpigny, Hamblin-les-Prés y Plouvain.

Ha quedado en nuestro poder el pueblo de Remy.

En todas estas operaciones hemos hecho gran número de prisioneros.

Continúa el avance de nuestras tropas en los valles de los ríos Lave y Lis.

Las últimas noticias recibidas indican que Reinecourt y Cagnicourt han sido tomados por los canadienses, que en estos puntos han alcanzado el eje Droocourt-Quent.—Radio.

Los franceses siguen progresando.

PARIS, 31.—Parte oficial de anoche:

«En el transcurso de la jornada los franceses han arrojado sobre la orilla oriental del canal del Norte a los elementos alemanes que aún resistían. Catigny y Sermaize están en poder de los franceses.

Continuando sus progresos, los franceses han franqueado el canal en dos puntos, frente a Catigny y Beaurains, tomado Chevilly y la cota 89 y penetrado en Geny. Más al norte, los franceses ocupan Sappincourt, Mont-Saint-Simeon. Durante estas acciones han hecho varios cientos de prisioneros.

Entre el Oise y el Aisne la lucha no ha sido menos viva.

En la orilla norte del Ailette los franceses han conquistado la aldea de Thamps.

Al norte de Soissons han conquistado Chavigny y Outines, llevando sus líneas hasta los linderos del bosque de Crocy.—Radio.

Los alemanes derrotan a todos; pero ceden terreno.

NAUEN, 31.—Del parte oficial de ayer:

«Al sureste de Arras nuestra artillería y aviajores de combate concentraron eficazmente su fuego contra la infantería y los tanques enemigos al dirigirse al campo de batalla. Hacia el mediodía el enemigo reanudó sus ataques. Su punto culminante se concentró ayer al sur de la carretera de Arras a Cambrai.

Rechazamos en dura lucha al enemigo, que lanzaba fuertes asaltos desde Cherisy y Fontaine, con dirección a Hendecourt. Más al sur, los ingleses penetraron en Bullecourt y en Reinecourt.

En este punto se desarrollaron acérrimos combates, en medio del terreno revuelto de las trincheras y de los embudos. Volvimos a recuperar Reinecourt, así como la parte oriental de Bullecourt.

Al norte del Soma, junto con los movimientos llevados a cabo al sur del río, fuimos nuestra defensiva en la línea situada al este de Bapaume y al noroeste de Peronne. El enemigo siguió ayer su ataque por la línea de Bapaume-Comblés-Maurepas.

A orillas del Ailette, los franceses lograron poner pie en una profundidad poco intensa, al oeste de Folembay.—

Parte oficial de anoche:

«Grandes ataques ingleses en un ancho frente al sureste de Arras, fracasaron.

Combates locales al nordeste de Noyon y en el Ailette.—C.

Parte francés de la tarde.

PARIS, 31.—Durante la noche, la lucha de artillería ha sido viva en la región del Canal del Norte, al norte de Loyon y entre el Ailette y el Aisne.

Dos golpes de mano en Champaña han fracasado.

Calma durante la noche en el resto del frente.—Radio.

# La tiranía en el presidio

«Odia el delito y compadece al delincuente».

SANTANDER, 30.—A consecuencia de un plante de presos, que duró bastantes días, ocurrido en el penal del Dueso, cuando en él se hallaban nuestros queridos camaradas Mario Anguiano, José Ortega y Luis Torrent, se descubrieron varias inmoralidades administrativas de enorme bulto y tremenda responsabilidad.

Distintos empleados, altos y bajos, fueron acusados y sometidos a proceso, suspendidos de empleo y sueldo, a la vez que ingresaban en el calabozo.

Y como la saga siempre se rompe por lo más débil, o lo que es lo mismo, el último mono es el que se ahoga, parece ser que se pretende cargar con el mochecho a cualquier infeliz menos responsable o relevado por completo de culpabilidad.

Pero como esto no sucede en esta oca-

sión sencillamente, con la naturalidad habitual en presidio, supónense vergonzosas represalias, actos que bien pudieran ser hijos de una rígida disciplina (que de alguna manera habremos de llamarla), contra un desdichado que lleva diez años y ocho meses pesando sobre su maltracheo organismo la cadena perpetua.

En consideración al reducido espacio que circunstancialmente tiene nuestro diario, hago punto por hoy, dejando para otros días sucesivos la exposición de aspectos varios relacionados con este escandaloso suceso.

Sin embargo, no estaría demás que el ministro de Gracia y Justicia, el director general de Prisiones o el presidente del Consejo de ministros se informaran de lo que en el Dueso acontece, por si es necesaria la corrección, porque allí, más que en parte alguna, debe observarse aquel mandato imperativo de la moral, que dice: *Odia el delito y compadece al delincuente*; y por las muestras quizás pase lo contrario.—Vassay.

# UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

El Comité nacional, a las Secciones.

Estimados compañeros: La Sociedad de mineros de Cartes (Santander) ha sido lanzada a una huelga, que cuenta ya veintidós días de duración, porque la Empresa de las referidas minas ha pretendido disminuir el salario a los obreros.

La duración de la huelga ha agotado los recursos que tenían en su Caja y los de la Sociedad de mineros de Requin.

Recomendamos a las Secciones de la Unión remitan a estos trabajadores cuantos donativos puedan para que continúen luchando y lleguen a vencer la tenacidad de la Empresa.

Las cantidades deberán remitirse a Facundo Pérez, Centro obrero, por Torrelavega, Campuzano (Santander).

Madrid, 31 de agosto de 1913.—Por el Comité nacional: *Vicente Barrio*, secretario; *Francisco L. Caballero*, vicepresidente.

# Los policías de Londres, en huelga

LONDRES, 31.—Aun cuando se creía fracasada la huelga de policías, se ha extendido considerablemente, calculándose que hoy el número de huelguistas es de unos 12.000.

En la metrópoli de Londres sólo prestan servicio unos mil agentes.

Los huelguistas están dispuestos a sostener sus reivindicaciones, y especialmente la relativa al aumento de sueldo.

Anoche se reunieron los policías huelguistas en Tower Hill para tratar de la marcha de la huelga, y acordaron que una Comisión se entrevistara con Lloyd George, el general Smuts u otro miembro del Gobierno para exponerle sus peticiones.

LONDRES, 31.—Los policías londinenses huelguistas han sido informados de que si reanudan sus funciones el Gobierno verá con simpatía sus demandas.—Radio.

# Nuestros concejales

Victoriano Zarzosa.

PALENCIA, 30.—En la sesión del Ayuntamiento, donde se hicieron graves denuncias acerca del agua, nuestro compañero Zarzosa denunció que los jardines del Instituto, que están sembrados de patata, se riegan con el agua que el Ayuntamiento cede para otros usos.

Después se trató del asunto de las harinas, promoviendo un violento debate. Ante el cinismo del alcalde, nuestro compañero Zarzosa, sin poder contenerse, le dijo esta frase épica:

—Su señoría está al lado de los harineros y los defende porque le han tapado la boca con 200 sacos de harina.—C.

# En los imperios centrales

Enfermos y muertos por hambre.

COPENHAGUE, 31.—El Arbeiter publica las cifras desconsoladoras de los efectos de la penuria de víveres en Bohemia y Alemania.

Desde el mes de mayo el número de personas que mueren de hambre aumenta. En ese mes 309 personas cayeron enfermas por insuficiencia de alimentación, y cinco de ellas murieron.

En junio, en la provincia de Reichenberg, el número de enfermos alcanzó la cifra de 1.500, de los que murieron 30.

En el distrito de Warnsdorf hubo 639 enfermos, y de ellos siete muertos por las mismas causas.

En julio las cifras fueron 1.251 enfermos y 20 muertos.

En Praga, por ejemplo, no hubo en julio más que 16 personas enfermas por falta de alimentación.—Radio.

# En memoria de Vera

PORTUGALETE, 28.—El sábado comenzará en la Casa del Pueblo de esta villa un período de conferencias sociológicas y culturales a cargo de varios compañeros afiliados a la Juventud Socialista de Vizcaya, entre ellos Bustos, Beni, Zugazoga, Pablo García, Gracia, etcétera.

La primera conferencia será de carácter psicológico y dedicada al sabio doctor Vera, en la cual disertará el camarada Joaquín Bustos acerca de la vida y obras de aquél insigne maestro, cuya muerte ha sido una irreparable pérdida para el Socialismo y la Ciencia.—C.

# LA POLÍTICA

La serie de Consejos.

El subsecretario de la Presidencia confirmó anoche que hoy continuaría la serie de Consejos anunciada por el jefe del Gobierno.

El Consejo de hoy estaba convocado para las cinco de la tarde.

La reapertura del Parlamento.

Preguntado anoche un ministro acerca de la posibilidad de anticipar la reunión de las Cortes, la negó terminantemente, y añadió que aunque los ministros no se han ocupado aún de fijar la fecha, está en el ánimo de todos reunirlos en los primeros días de octubre.

Todo dependerá—dijo—de la labor económica. Hablar—añadió—de anticipaciones o retrasos, sólo se puede hacer por móviles inspirados en la fantasía.

Maura y Dato.

En casa del presidente del Consejo celebraron esta mañana una conferencia de más de dos horas de duración los señores Maura y Dato.

Aunque nada se sabe de lo tratado, se supone que el ministro de Estado fué a enterar al presidente de alguna noticia recibida esta mañana y que habrá de conocer de ella el Consejo de ministros de esta tarde.

# La miseria en Madrid

Es tal la situación de miseria en que se hallan las clases jornaleras en Madrid que el tema constituye un motivo de conversación y de preocupación para todos.

Y eso que estamos en pleno verano, época en que la vida es más fácil!

Personas enteradas del movimiento administrativo del Monte de Piedad señalan el hecho aterrador de que en la sucursal del Norte se han empuñado en pocos días más de DOS MIL COLCHONES.

Y para completar dicha nota lúgubre añaden que en todas las sucursales del Monte, en lo que va de año, se han practicado operaciones de pignoración en una proporción mayor del 50 por 100 a la del igual período del año anterior.

Es indispensable que las autoridades se enteren y se preocupen de esta situación por que atraviesa el pueblo de Madrid, situación análoga a la de todos los de España, para que después no les sorprendan los acontecimientos.

El invierno se acerca y urge medidas que alivien este estado de cosas que pueden lanzar al pueblo a actitudes desesperadas. Hay que pensar en algo más que en las ametralladoras.

# RUSIA

En Siberia avanzan los japoneses.

LONDRES, 31.—De Vladivostok telegrafían que el enemigo atacó con grandes fuerzas el día 24 el frente de Ussuri.

Todas las fuerzas aliadas, a excepción de los americanos, tomaron parte en el combate.

El enemigo tuvo más de 300 muertos. Los japoneses resistieron todo el peso del choque, y se apoderaron de dos trenes blindados y varios cañones.

Los japoneses dieron, por último, una terrible carga y pusieron en fuga al enemigo.—C.

Rusia indemnizará a Alemania.

BERNA, 31.—Los periódicos alemanes dan cuenta de un acuerdo adicional al tratado germanoruso que prevé el pago a Alemania de una suma global importe de indemnizaciones por los súbditos alemanes damnificados en Rusia y la manutención de los prisioneros rusos.—Radio.

# DESDE TURON

Nueva Sociedad.—La Mutualidad.—Acto civil.

TURÓN, 29.—El abuso de los caseros en los alquileres de las viviendas obligó a los inquilinos a constituirse en Sociedad para tener a raya en sus desmanes a dichos señores.

Se formó la Sociedad de inquilinos, contando ya con unos 150 afiliados, y ha elegido su Directiva.

De todas las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, la Mutualidad es la más débil.

No concebimos el por qué de la indiferencia de los obreros hacia esta Sociedad, que tantos beneficios reporta, y está llamada a reportar, a la clase obrera.

Se organizó el año 1915. Desde esa fecha siempre atravesó situación poco halagüeña. Solo cuenta con unos 200 socios aquí, donde bien podía tener 1.000, sin que para esto se hiciera gran esfuerzo. Está en estudio la instalación de una farmacia, con su médico y demás empleados necesarios.

Nuestros compañeros Jeremías, Santiago y Juana Hernández han inscrito en el Registro civil un niño con el nombre de Florentino.

Felicitemos a dichos compañeros.—Barbón.

# Para el ministro de la Guerra

La Sociedad de Peones en general nos envía para su publicación las siguientes líneas:

«En las obras de «El Metropolitano», y para uso y abuso del contratista, se han cedido como trabajadores a unos soldados del regimiento Zapadores-minadores.

Damos la noticia no sólo para que se ponga coto a ese abuso, sino para que se entere el señor subsecretario de Guerra, que, no sabiendo qué contestar a una Comisión que protestó de tan insolito hecho, les dijo que ignoraba esos trabajos.

Descontamos que se contestará oficialmente que se trata de unos ejercicios prácticos muy convenientes para ese organismo, que necesita adiestrarse en trabajos de zapa, y contestamos que ante la gente se adiestran en cargar y descargar ladrillos y en menesteres parecidos que no parecen trabajos de zapa, como no sea dirigiendo el tiro al contratista y sus valedores.

Esos infelices forzados trabajan diez horas y ganan por toda retribución una peseta cincuenta céntimos de jornal.

Esta explotación inicuica perjudica por igual a esos soldados y a los trabajadores libres, que agobiados con la carestía de la vida y la falta de trabajo han de luchar también, quien lo diría, contra el ministerio de la Guerra.

Esperamos que se corregirá con mano dura esta ilegal imposición, y esperamos que nos agradecerá estas noticias el señor ministro de la Guerra.—La Directiva.»

# MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

ALMERIA.—A pesar de las conferencias que han venido sosteniendo los obreros mineros de la cuenca de Serón con las Compañías, no es posible llegar a un arreglo. Sólo la Compañía de Vacares accede a conceder el jornal de 3,50 pesetas y la jornada de ocho horas.

Esta intransigencia de los demás patronos motivará el paro en toda la cuenca, donde trabajan 5.000 obreros, y es posible que se extienda al muelle de Aguilas y a la cuenca de Gérgal.

ALICANTE.—Los obreros zapateros de Elda han concedido un nuevo plazo a los patronos para que resuelvan sobre las demandas formuladas.

Este plazo terminará el 15 de septiembre, y si para esta fecha no hubiesen resuelto los obreros declararán la huelga general.

MURCIA.—Continúa igual la huelga de los mineros de Lorca. Los huelguistas están justamente indignados contra el alcalde y contra la Junta local de Reformas Sociales, porque citaron a aquellos y después no acudieron a la citación el presidente ni los demás miembros de la Junta, siendo recibidos los comisionados obreros solamente por el secretario, quien se limitó a presentarles un pliego para que firmasen las bases que en él se consignaban.

En La Unión sigue igual la crisis minera y la miseria es alarmante. Los obreros están emigrando a Francia en vista de la situación a que les ha llevado la intransigencia patronal, y cuando se anuncia la llegada de un reclutador los obreros salen a esperarlo a las afueras del pueblo.

PALENCIA.—El Centro obrero de esta ciudad ha acordado ir mañana a la huelga general, por no haberse resuelto todavía el conflicto de los trabajadores de la fábrica de mantas. Los mineros de Barreuel también se declararán en huelga por solidaridad con los de la capital.

TRIUNFOS OBREROS

BARCELONA.—Ha quedado resuelta la huelga de obreros de la fábrica de tejidos de San Lorenzo de Savall, por haber concedido a los operarios el aumento de jornal.

También se ha resuelto la huelga de los constructores de carros de Sabadell. Los obreros han conseguido que el jornal mínimo de los oficiales sea de seis pesetas, y de cinco el de los ayudantes.

# REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Grupo Socialista de panaderos.

Este Grupo invita a todos los panaderos a que acudan a la excursión que la Juventud Socialista ha organizado para el domingo próximo a Alcalá de Henares para visitar a la compañera Dolores Gómez, presa por los sucesos de Benagabón.

Después se celebrará un mitin para protestar contra la intervención de la fuerza pública en los conflictos sociales, en cuyo acto harán uso de la palabra varios compañeros.

Esperamos no faltará a esta excursión ningún joven panadero.

CARABANQUEL BAJO.—Mañana se celebrará un mitin en el Centro obrero de Carabanchel Bajo, en el cual harán uso de la palabra varios compañeros, contándose entre ellos algunos del Grupo Socialista del Puente de Segovia. El acto empezará a las diez de la mañana.

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de albañiles «El Trabajo».

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuya reunión se discutirá, entre otras cosas, el orden del día que la Unión General de Trabajadores presenta al próximo Congreso y se nombrarán los delegados a dicha Asamblea nacional y VII Congreso de la Federación nacional del oficio.

Unión Ultramarina Madrileña.

Mañana, a las cuatro de la tarde, celebrará esta entidad una reunión para pedir a los Poderes públicos el exacto cumplimiento de la ley del Descanso dominical y de todas las leyes de carácter social. Se invita a este acto a toda la clase trabajadora, y en particular a los obreros mercantiles.

El acto se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo, y harán uso de la palabra los compañeros Santiago Pérez, Celiano Martín, Aparicio, Ramón Llanón, Gregorio Molina y Manuel Ferrero.

Agrupación Femenino Socialista.

Esta entidad convoca a sus afiliadas a la junta general extraordinaria que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, y en la cual se procederá a la elección de cargos.

Se ruega la puntual asistencia.

Reuniones para mañana.

En el salón pequeño: A las nueve y media de la mañana, Encuentro de panaderos; a las cuatro de la tarde, Dependientes de tabajerías; a las nueve de la noche, Agrupación Femenina.

BEBED LA DELICIOSA SIDRA CHAMPAGNE

El Gaitero de VILLAVICIOSA (Asturias)

R. FERNANDEZ REJO, grabador

Fábrica de sellos de caucho.

MARCHAMOS DE PLOMO Y AGUJA

Fuente, 7, Madrid.—Teléfono, M-473

Se necesitan oficiales para hacer calzado de caballero y señora.—Florida, 16.

EL PARO FORZOSO

A todas las Sociedades que tengan prevista en su reglamento tan importante cuestión social se les hará un 5 por 100 de descuento a beneficio de esta Caja en todos los artículos de papelería y objetos de escritorio que adquieran en

EL ARCA DE NOÉ — Carretera Brit., número 39.

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

**JARABE VERDÚ**

Una llaga pertinaz en la lengua.

«Agradecidísimo estoy a su excelente JARABE VERDÚ. Padezco de una llaga en la lengua, que me preocupaba mucho, porque todos los medios que había puesto en práctica para curarla habían fallado. Llegué a temer que fuese incurable. Me decidí a tomar su JARABE VERDÚ, y esta llaga, que había resistido a todo tratamiento, se curó muy pronto, y no ha vuelto a reproducirse.»

Llano de la Boquera, 6, pral. Barcelona. Firmado: F. Soriano.

En esta época del año se manifiestan con extrema malignidad en la piel los humores de la sangre, como son erupciones, llagas, úlceras, granos, picazones, manchas, forúnculos, escrofulas y manifestaciones avariadas. Únicamente un tratamiento depurativo de la sangre, energético, cura estos males. El JARABE VERDÚ es el más energético depurativo de la sangre; expulsa los malos humores del organismo y limpia la sangre de todo foco de infección. Miles de curaciones atestiguan la fama de este antiguo depurativo, que cura radical y rápidamente todas las enfermedades de la piel.

Agente exclusivo: Fraus janssens, Valencia, 275, Barcelona.

De venta en todas las farmacias a pesetas 5 el frasco. POMADA VERDÚ, precioso auxiliar, a pesetas 2 bot.

Pomada Verdú, precioso auxiliar.

AGUAS MINERALES PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS

**CARABANA**

Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID